



● 重点关注

乳腺外科医生要有整形理念

本报讯（记者 陈惠）

据统计，我国乳腺癌死亡率逐年升高。在多学科综合治疗的大背景下，乳腺外科医生扮演着什么角色？在6月18日召开的第一届国家癌症中心乳腺癌外科规范化治疗论坛上，与会者就此展开热烈讨论。

“根据《2015中国癌症统计数据》，乳腺癌在女性最常见肿瘤中居第三位（乳腺癌患病率占所有女性癌症的15%），是45岁以下女性最常见癌症死因，且死亡率仍在逐年升高。在乳腺癌的综合治疗中，乳腺外科治疗仍是其中至关重要的一部分。”大会主席、中国医学科学院肿瘤医院院长、国家癌

症中心主任赫捷院士表示。

乳腺外科新要求： 规范、精准、艺术

中国医科大学肿瘤医院乳腺外科张强认为，多学科治疗的模式对乳腺外科医生提出了更高要求。一是规范，要求外科医生能够提供多种且规范的治疗方法；二是精准，在患者对外形要求越来越高的情况下，外科医生在切除病灶时更要实现精准；三是艺术，手术是作品，要有能够拿出来交流的作品。

第四军医大学西京医院甲乳血管外科副主任李南林坦言，自己经常做一些新辅助治疗药物作用的讲课，“像模像样，好似

一个内科医生。但是在新辅助治疗模式下，乳腺外科医生也不得不学一些内科知识。”

呼吁乳腺外科医生培训纳入整形外科内容

有参会者提出，“乳腺外科医生做整形手术，是否具备资质？”复旦大学附属肿瘤医院吴炅教授表示，当前乳腺外科医生做乳房整形手术，的确面临风险，因此充分沟通很重要，出现问题不要回避。

以乳房再造为例，中国医学科学院整形外科医院副院长栾杰认为，对于患者来说，一定要知道乳房再造是续贯治疗，不是一次手术就能完成的，需

要完整的治疗计划。这一点如果医生不能告知明白，有可能带来计划外的纠纷。因此，如何制定合理的治疗计划成为关键，要考虑什么是对患者最好的、合理的手术计划，提供安全、稳定的假体，需要权衡治疗的目标、效果和代价。

据吴炅介绍，现有的模式是，在少数综合性医院，乳腺外科与整形外科合作；少量肿瘤专科医院，成立了乳房整复科或肿瘤整复外科。目前仍以乳腺外科医生为主，完成各类乳房重建手术；有的乳腺外科邀请院外会诊。

他认为理想的模式是，在乳腺外科的专科医生培训细则中，纳入整形外科

轮转内容；整形外科培养更多的专科医生，在肿瘤专科医院和综合性医院建立肿瘤整复外科。

“不管是乳腺外科医生还是整形外科医生，都不可能成为全才。而对于乳腺外科医生来说，一定要有整形的理念。”栾杰说，“我们的目标是要让患者无瘤无忧，还要让患者无缺无憾。”

本次论坛由中国国家癌症中心、北京乳腺病防治协会以及中国医药教育协会乳腺疾病专业委员会主办，中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科协办。大会执行主席、中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科主任王翔主持论坛。

● 信息之窗

20人当选首届“中国最美女医师”

本报讯 首届“中国最美女医师”评选颁奖典礼6月19日在上海举行。坚持30余年带领贵州省呼吸团队实现跨越式发展的贵州省人民医院党委书记副院长张湘燕（下图左二）、全身心奉献探寻重症肌无力回天术的河北省重症肌无力诊疗中心主任乞国艳等20名女医务工作者获此殊荣。

活动经全国各医院、

基层卫生部门推荐，网友投票，专家评审，第三方核议反馈意见综合考评，历经9个月，最终在全国数百万名女医师中评选出20名获奖者。“她们不仅是女医师整个群体的代表，也是整个医师群体的代表。”中国女医师协会会长何界生介绍，我国女医师目前已占全国执业医师总数50%以上。（孙国根）



中国医药商业协会互联网应用专业委员会成立

本报讯 6月18日，中国医药商业协会互联网应用专业委员会（以下简称“专委员”）在青岛正式成立。百洋医药集团董事付钢当选主任委员、青岛百洋医药科技股份有限公司商城事业部总经理廖光会担任秘书长。

对于行业挑战、科技进步以及协会使命，付钢说，在国家政策以及先进技术两大变化的驱使下，

中国医药行业面临着前所未有的挑战，对于医改提出的“三医联动”口号，重塑医患关系才是中国医改的核心切入点。“目前我国正在从被动型医疗体系向主动型医疗体系过渡，在当前形势下，一定要借鉴国外先进理念，同时还要借助互联网技术的力量，而在这个过程中，专委会成员要携手共进，拥抱科技，引领未来。”（方芳）

● 图片新闻



6月18日，哈尔滨市第一医院召开了两年一度的“职工田径运动会”。该院院长孟庆刚说，运动会是医院的一项重大活动，对于丰富职工文化生活，加强精神文明建设，推动医院建设发展具有十分重要的意义。他希望全院职工以健康的体魄、昂扬的斗志积极投身到医疗卫生事业的建设中来，为建设平安医院做出更大的贡献。

图/文 江丽波

菩提医疗云平台 助力三甲医院升级区域医疗中心

本报讯 6月16日，青岛市市立医院（集团）与菩提医疗集团“云医院建设”正式启动。今后，双方将携手共建PPP模式（公私合作模式），全力打造区域性医疗信息平台、智慧医院和远程医疗平台，着力推进分级诊疗，全面构建云医院服务体系，改善患者就医感受，同时，不断提高基层医疗机构服务能力，实现强基

层等改革目标。

青岛市市立医院（集团）总院长宣世英说，作为青岛全市唯一的试点单位，青岛市市立医院将高标准、高质量、高效率的推进云医院建设，以互联网思维建立与患者的密切关联，拓展公立医院的公益责任。

菩提医疗CEO宋青介绍，菩提医疗云平台强调的是端云模式，一方面

云平台存储医生、患者的海量数据，实现信息标准统一化，打破医院与医院之间的信息孤岛；另一方面智能医生工作站上有各类医疗App端，医生在使用智能医生工作站后可以随时随地与患者沟通，对患者的管理能力也将大幅提升。

“通过菩提医疗云平台与智能医生工作站提供的服务，医生有望更快成

为全科医生，并成为人机合一的智能医生，我们也有望进入一个软硬一体、人机合一的智能医疗时代。”宋青说。

“菩提医疗未来将在认知计算技术的支撑下，结合独家拥有的30多个学科顶级专家贡献的近万个病例，在疾病诊疗上帮助医生做出智能化的决策从而实现精准诊疗。”宋青说。（方芳）